
Clasificarea condensatoarelor 

Se numește condensator electric, un ansamblu de două armături metalice, separate 

printr-un material electroizolant, numit dielectric. Cele două armături metalice sunt legate 

prin borne, la exterior. 

 

 

 

 

 

Simbolul grafic al condensatorului 

 

În general, dielectricul are o grosime mică sau foarte mică. 

. 

Condensatoarele pot avea diferite forme, în funcție de armături și dielectric: 

condensatorul plan: (figura de mai sus); 

 

condensatorul sferic: armăturile sunt două sfere concentrice, separate prin dielectric; 

 

condensatorul cilindric: armăturile sunt cilindri coaxiali, separați prin dielectric. 

 

Formula fundamentală a condensatorului electric: 

 

 

 

 

 

Sarcina electrică acumulată pe armături, este proporțională cu tensiunea electrică 

aplicată între armăturile condensatorului.         

Factorul de proporționalitate notat cu C, se numește capacitate electrică a 

condensatorului. 

Unitatea de măsură pentru capacitatea electrică: 

                                                      F (Farad) 
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Unitatea de măsură 1F este foarte mare. De aceea se folosesc submultiplii: 

- 1mF=10-3 F; 
- 1μF=10-6 F; 
- 1nF=10-9 F; 
- 1pF=10-12F. 

 

Energia electrică acumulată în condensator: 

 

                                                            (J) 

Știind formula fundamentală a condensatorului electric, se mai poate scrie: 

 

 

Studiul condensatorului plan: (armăturile sunt plane paralele): 

 

 

 

 

 

 

 

Se consideră un condensator plan cu distanța dintre armături d, și aria comună a celor 

două armături A. Dielectricul are permitivitatea ε. Se aplică între cele două armături o 

tensiune electrică U. Între cele două armături -(în dielectric)- ia naștere un câmp electric cu 

intensitatea E. Câmpul electric este omogen și uniform (liniile de câmp electric sunt drepte, 

paralele și echidistante, cu sensul de la + la -). 

 

 Formule utile: 
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Marcarea condensatoarelor în codul culorilor și literelor 

Marcarea se referă la modul în care este codificată informaţia inscripţionată pe 

condensatoare: 

-Marcare în codul literelor şi cifrelor; 

-Marcare în codul culorilor; 

-Marcarea este mult mai diversificată decât la rezistoare. Informaţia transpusă pe 

condensator diferă foarte mult de la un tip tehnologic la altul. 

Acest cod este format din una sau mai multe cifre şi una sau mai multe litere sau cifre. 

Litera poate fi plasată după grupul de cifre (situaţie în care valoarea capacităţii este un 

număr întreg), sau între cifre (situaţie în care are rol de virgulă, iar valoarea capacităţii este 

un număr zecimal). 

 

Litera poate avea următoarea semnificaţie: 

p – valoarea capacităţii este exprimată în pF (picofarazi) 
n – valoarea capacităţii este exprimată în nF (nanofarazi) 
μ – valoarea capacităţii este exprimată în μF (microfarazi) 
m – valoarea capacităţii este exprimată în mF (milifarazi) 
În unele ţări se utilizează următoarele litere: 
U - valoarea capacităţii este exprimată în pF (picofarazi) 
T - valoarea capacităţii este exprimată în nF (nanofarazi) 
K - valoarea capacităţii este exprimată în nF (nanofarazi) 
M - valoarea capacităţii este exprimată în μF (microfarazi). 
 



 

Dacă după numărul de pe condensator nu este nici o literă din cele prezentate mai sus, 
valoarea capacităţii este exprimată în pF (picofarazi). 
 
Exemple: 
2p2 = 2,2 pF; 
100n = 100 nF; 
470 = 470 pF 
20U = 20 pF;  
2K2 = 2,2 nF; 
25M = 25 μF; 
10K = 10 nF; 
3T3 = 3,3 nF 
Exemplificare pentru condensatoare ceramice 



 

Exemplificare pentru condensatoarele de dimensiuni mici 



 



 

 

Marcarea directă, marcată prin codul numeric 

Acest cod se utilizează pentru marcarea condensatoarelor de dimensiuni mici. Codul ese 
format din 2 cifre semnificative şi o cifră care reprezintă coeficientul de multiplicare. 
Coeficientul de multiplicare este întotdeauna ultima cifră şi valoarea acestei cifre reprezintă 
exponentul (puterea) lui 10. 

9 sau R ⇔ 100 = 1 , 1 ⇔ 101 = 10 , 2 ⇔ 102 = 100 , 3 ⇔ 103 = 1000 , 4 ⇔ 104 = 10000 

Valoarea rezultată este exprimată în picofarazi. 
 
Exemple: 

569 ↔ 56x100 = 56 pF 

153 ↔ 15x103 = 15x1000 = 15000 pF=15nF 

222 ↔ 22x102 = 22X100 = 2200 pF = 2,2 nF 

334 ↔ 33x104 = 33x10000 = 330.000 pF = 330 nF = 0,33 μF 

Pe unele condensatoare valoarea nominală şi tensiunea nominală pot fi inscripţionate în 
clar, iar pentru toleranţă se adugă literele standardizate (prezentate şi pentru rezistoare). 
 

Marcarea în codul culorilor 

Se pot întâlni inscripţionări diferite: 
Cu trei culori – numai valoarea capacităţii nominale 
-Cu patru culori; 
-Cu cinci culori - pot avea semnifcaţii diferite de la un tip la altul de condensator 
La unele condensatoare ceramice coeficientul de temperatură poate fi indicat de culoarea 
corpului. 



Se recomandă consultarea tabelelor de echivalenţă pentru fiecare tip de condensator. 
Codurile de catalog (româneşti) conţin în general informaţii structurate pe patru câmpuri: 
Câmpul I – tipul constructiv, sugerat de un cod literal; 
Câmpul II – familia tehnologică şi capsula utilizată (cod de cifre); 
Câmpul III – reprezintă valoarea capacităţii nominale; 
Câmpul IV – este valoarea tensiunii nominale; 
Exemple: 
MZ 32.02 10n/25 – condensator ceramic multistrat tip II, 10 nF, 25V; 

CTS-P 10.96 10/50 - condensator electrolitic cu tantal, 10F, 50V. 


